



暑期班怎么托?记者蹲点泰安一小学看“官方”如何带娃

# 102名小学生和42位老师的别样暑假

今年暑假,泰安市师范学校附属学校的102名小学生过得跟往年有些不一样,之前他们或是留在家中,或是在兴趣班中,或是被带到父母单位中……今年暑假中的20天,他们将在学校里跟同学和老师一起度过。

7月3日,泰安市教育局下发了关于开展小学暑期托管服务的通知,小学生和家长可自愿选择,老师志愿服务。这也是山东省第一份官方暑期托管通知。7月11日至7月14日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到泰安市师范学校附属学校蹲点,看这里的暑期托管服务是怎样的情况。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晨 崔烘昌 郭健

## 托管内容有三大类 读书、写作业、社团活动

7月12日上午8点40分,随着铃声响起,泰安市师范学校附属学校的暑期小学托管服务正式开启。

“带好水杯,听老师的话呀。”从上午8点开始,陆续有家长将学生送到校门口。值班老师已提前来到学校,在教室门口等待。学生通过校门口的测温通道后,在进入教室前,值班老师会对他们进行二次测温。

托管服务的第一节课是班会,值班老师在点名完毕后,向学生们介绍这个不同的暑假,大家将如何度过。

第一个班级由37名一年级学生组成。值班老师首先强调,安全第一,“在整个学习和活动期间,大家一定要遵守纪律,按照老师的提示进行,不要到角落去,轻轻地走路,保护好自己。”其次是托管内容,学生可以在教室里读自己感兴趣的书,可以在户外活动,老师也会指导学生完成假期作业。

泰安市师范学校副校长刘万元介绍,学校将暑期托管的内容分为三大类:自主阅读、指导写作业、社团活动。“指导写作业是家长很欢迎的。”刘万元认为,学生在老师指导下可以高质量完成暑期作业。另外,从学生全面发展角度考虑,社团活动必不可少,结合值班老师自身的专业特长,每天尽量带学生到户外活动。“不过这个得考虑天气因素。”刘万元说,每天上午、下午都要进行这三类课程,上课顺序不固定,由值班老师和学生自主选择。

## 准备时间紧张 学校最初担心管理压力大

一切顺利,刘万元稍微松了一口气。就在7月12日前的一周,整个学校的管理层度过了一个紧张的时光。

“准备时间有些紧张。”刘万元说,7月3日下午,市教育局召开会议,下达了泰安市将于7月12日正式开展小学暑期托管服

务的通知,要求提供服务的学校为城区(市、县)小学和每个乡镇的中心小学,位于泰安市泰山区的泰安市师范学校附属学校自然在其中。其间,两名值班老师就在附近,学生有了疑问可随时解答。

7月4日本该是假期正式开始的日子。这天上午,学校为暑期托管召开调研座谈会,请来部分教师代表和家长代表,“摸个底,先了解一下老师和家长的想法。”刘万元说,这个会议让学校产生了一些担心,“家长代表很欢迎,但老师们担心自己的假期会因此泡汤。”如果报名的学生多而老师少,那学校和老师将面临不小的管理压力。

会议结束后,学校一方面着手出台三个方案,分别是关于暑期托管的具体落实方案、疫情防控方案以及安全预案。另一方面,开始组织报名。“7月4日下午先进行了摸底报名。”刘万元介绍,一边摸底老师报名的情况,一边通知学生家长。到了7月5日下午,摸底报名的结果出来了,“比想象中要好。”有180多名学生和30多名老师报名,“学生报名的积极性不如想象中高,老师报名的积极性倒比预想中高一些。”让刘万元感动的是,摸底报名时收费标准还未制定,“也就是说老师们并不知道他们能得到多少补贴,但还是有这么多老师报名,可见他们真的是为了学生们。”

## 托管并未占用老师很多时间 值班最多的只有4个半天

报名的老师中,班主任和年长老师所占比例大。

三年级二班的班主任李晓燕今年已经53岁,是学校年龄最大的班主任,此次她所在班级有11名学生报名。“班里有学生报名,我作为班主任不关心,心里过意不去。”李晓燕当了多年班主任,深知学生在校有事,首先想到的就是班主任。再加上今年暑假自己的孩子在外读书没回家,她有空闲时间,也有健康的身体,于是在第一时间报了名,“如果没有暑期托管,我打

算报名我们社区的志愿者。”

三年级四班的班主任王德方是位年轻教师,家里有两个孩子,老大刚上幼儿园。王德方的爱人有自己的工作,因此每年假期,照顾孩子的任务都是王德方的。今年学校通知暑期托管后,王德方还是报了名。岳母听说后,从老家赶来替他们照顾孩子。“我既是老师也是家长,所以很了解,孩子在家不如在校学的东西多。”王德方说。

有一对教师夫妻双双报名,其中一位老师说,虽然家有两个孩子,但好在每人值班的时间只有几天,两人分开值班也能顾得过来。

据介绍,这20天的托管,值班次数最多的老师是4个半天,最少的是2个半天。并不像此前想象的暑假托管会占用老师们很多时间。

## 每个学生每天收费24元 全部用于教师补贴

摸底报名的结果,让学校起初担心的管理压力减少了很多。接下来就是收费标准的制定。

在市教育局的通知中,只说明“暑期托管服务承办学校将按有关规定适当收取服务费用,该费用将全部用于对参与服务的教工的补助”,并没有收费标准,这个将由学校自己制定。“收费过高家长不能接受,过低又与老师的付出不匹配。”刘万元说,最后学校通过征求家长意见,与兄弟学校探讨以及参考原来的课后服务收费标准,最终决定每小时收费4元,“一天6小时,也就是每生每天收费24块钱,这些钱将全部用于值班教师的补贴。”

“目前了解到,这个费用家长是接受的。”刘万元说,家庭困难的学生,家长提出申请并提交相关证明后,学校会为其免除托管费用,“不过目前还没有家长申请。”

一位学生家长表示,校外辅导机构的费用动辄上千,学校的暑期托管一共

收费480元,这个价格确实比较便宜了。

在托管服务结束后,学校会对值班老师进行考核,根据值班次数和质量多劳多得,优质优酬,统一将补贴打到老师的工资卡上。刘万元说,下一步会探讨将假期托管跟教师的评优评模、年度考核以及教师积分等挂钩,与物质奖励相结合,形成长效机制。

当然学校也会产生一些额外费用,比如场地和水电等费用,还有保安、保洁工作量的加大,这些将由学校来承担。

## 学生报名人数较少 或与报名时间晚有关

王敏是三年级二班学生张警文的妈妈,在学校的报名通知的前几天,她从网上看到有些地方将开展学校暑期托管的消息,“当时孩子爸爸还说,说不定过几天咱们学校就通知了,没想到真来了。”王敏说,她跟孩子爸爸的意思都是尊重孩子,只要孩子愿意报名,他们全力支持。“跟孩子一说,她很愿意来,主动要求报名。”王敏平时给孩子报了钢琴班和舞蹈班,本想暑假期间给孩子报个游泳班,“正好还没报上名。”

7月9日下午报名结束,最终有102名学生自愿报名参加。与此同时,老师的正式报名也结束,共有42位老师自愿服务。

刘万元推测,学生报名人数减少与报名时间偏晚有关,“学校6月30日学期末考试结束,很多家长已经给孩子交费报名了校外的机构。”此外由于前期准备时间少,暑期托管没能安排午餐,学生中午需要回家就餐休息,这对一些双职工家庭来说,会更倾向于中午也能托管的校外机构。

“我孩子班里有几个学生去了校外的托管机构,因为那里中午也能托管。”7月12日下午2点多,三年级一位同学的家长骑电动车将孩子送回了学校。这位家长说,他们是双职工家庭,虽然只有一个孩子,但没有老人帮忙照看,之前假期都是孩子一个人在家。这次学校通知暑期托管后,她第一

时间给孩子报了名。因为离家远,上午放学后,这位家长会带孩子到学校附近吃的午饭,之后去书店待了一会儿,下午2点多将孩子送回学校,“要是学校中午也能托管就太好了,我们家长也就不用中午请假接送孩子了。”

刘万元认为,随着假期托管服务的逐渐完善,下一步午餐问题肯定能解决。

## 暑假托管最大好处 是能让孩子好好完成作业

王敏一家是双职工家庭,家里还有老二,平时两个孩子主要由老人照顾。懂事的张警文觉得,爷爷奶奶要照顾她和弟弟两个人比较辛苦,如果她能来学校托管,爷爷奶奶就能轻松一些。

张警文还记得,去年暑假她曾被妈妈带到办公室去,“当时我自己在那里写作业,很孤独,遇到不会的问题也没法解决。”张警文觉得,要是能在学校跟同学老师一起,不会的题就可以随时请教。

“孩子从11日晚上就开始兴奋。”王敏笑着说,12日孩子早早起床,跟平时上学一样,洗漱,整理书包,等着吃早饭。“孩子在学校学习的状态跟在家是不一样的,特别是老人带。”王敏觉得

得,孩子在校跟同学老师一起,学习状态会更好一些。

也有家长觉得,暑期在学校托管,能够保证孩子有个正常的作息,还能减少孩子在家玩手机、电脑以及看电视的时间,“其实我觉得最大的好处就是能好好写作业。之前去辅导班,回来孩子说上了好几个小时的课很累,就不想写作业了。”

一天的托管下来,三年级十一班的学生孙闻璟读了自己感兴趣的课外书,写了作业,做了一次思维训练,还打了篮球,她觉得特别开心。“在家里妹妹总是打扰我写作业。”孙闻璟说,在学校里跟同学、老师一起,遇到不会的问题能随时问。托管班里的同学来自不同的班级和年级,她也因此认识了新的朋友,“课间大家能一起玩,很开心。”

## 有家长希望孩子暑假学特长 学校目前托管内容稍单一

不过有的家长想让孩子趁暑假多学一些特长,这一点学校的托管并不能满足。“如果学校的托管有技能班,比如游泳或者象棋这种的,我就愿意报名。”一位二年级学生的家长张女士说,她从网上看到,很多学校暑期托管的老师可能会来自校外。“孩子交到陌生人手里,说实话,我不放心。”

此外,对于学校的暑期托管时间,张女士也觉得不适用,“一个月只能托管10天,其余20天孩子怎么办呢?”

“学特长,发展体能,补习课程。”一位家长说,她早在放假前就给孩子做好了暑假规划,因此并未报名学校的暑期托管。还有家长认为,孩子上了一个学期的课,需要休息和调节,否则会对学校产生疲惫心理,“再说暑假天那么热,孩子还是待在家里更凉快一些。”

# 第一期托管内容会更丰富,学校尽量让老师少值班

根据正式报名情况,泰安市师范学校附属学校将102名学生分成了3个班,每班每天安排两名老师值班,老师排班按照不同学科搭配原则。

刘万元介绍,实际上每个老师每天只需值班半天即可,至于是上午还是下午,两名值班老师可自行协商。不过因托管前两天可能会遇到更多突发情况,原则上要求两名老师都到场。如果值班老师家中有事,也可在提前告知的情况下,与其他老师调班。

7月10日上午,学校召集所有报名的老师召开了准备会议,详细介绍了许多注意事项。“包括安全问题,怎么点名,怎么跟家长对接,卫生如何打扫等。”刘万元说。

学校还给每个班指定了一个临时班主任,由原来的级部主任担任。临时班主任要在7月10日下午和7月11日上午,将与班里学生家长的联系渠道建立好,即建好微信群,留好联系方式。微信群中会下发各种通知,比如班级位置、上学放学时间、接送注意事项等。等托管开始后,孩子每天需要带的东西也会通过微信群提醒。

据了解,目前山东除了泰安外,潍坊、枣庄等市也先后出台了政策并启动了学校暑期托管。据悉,北京、上海、武汉、深圳、成都等多地也针对小学暑期托管出台了政策并陆续实施。7月7日,教育部分办公厅下发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。

刘万元认为,下一步假期托管服务会逐渐完善,报名参加的学生应该会越来越多。当然这样一来,学校和老师的压力也会增大。学校会及时出台一些措施,比如激发老师的积极性,让更多老师参与。或者如教育局下发的通知中提到的“学校也可聘请暑期在家的师范类大学生,甚至聘请一些家长志愿者和社区志愿者。”

“当时7月4日上午开完会,担心老师报名少,人手不够时,学校就考虑过这个方案。”刘万元说,根据最终报名情况,考虑到老师的管理经验更丰富,所以此次没有从校外聘请他人。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,开设暑期托管班,不能变为取消教师暑假的小学期。这个问题在教育部7月13日召开的通气会上也已给出答案,关于“暑期托管变成第三学期”的说法是不符合实际的。

在熊丙奇看来,开设“公办暑期托管班”,对于解决部分家庭无法照看放假的孩子这一后顾之忧,是值得肯定的。但要把暑期托管办好,熊丙奇认为不能止于“看护”,而必须在看护服务基础上,组织学生开展有意义的活动。

刘万元说,此次第一期的托管,准备时间紧张,到了8月份的第二期,内容会更丰富,比如借助社会上的一些公益性资源,“对学生免费开放图书馆、科技馆、岱庙等,让老师带学生接触一下校外的事物”。不过这个目前还在探讨中,毕竟将学生带出校园,安全压力会加大。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨  
崔烘昌 郭健



一阵儿急雨过后,看蜗牛成了学生们最感兴趣的活动。



学生们在进行课间活动。

中午学生们排队放学。